
„OBJETS ET MONDES", PARIS, 1 978 
Un număr al revistei dedicat României 

ln vestita piaţă Trocadero din inima Parisului, palatul Chaillot adă-· 
posteşte unul din cele mai importante şi reprezentative muzee ale lumii 
- Muzeul Omului, instituţie de mare prestigiu internaţional ştiinţific şi 
cultural. Bucurîndu-se de concursul nemijlocit al Centrului Naţional al 
Cercetării Ştiinţifice, prestigioasa instituţie publică trimestrial revista de 
specialitate „Objets et Mondes", titlul sugerînd simbolic însuşi concepţia 
tematică ce stă şi la baza organizării muzeului, adică aceea de a ilustra 
prin obiecte o sinteză a civilizaţiei umane. Numărul dublu din toamna şi 
iarna anului 1 978, conţinînd fascicolele 3-4 ale tomului 18 a fost dedicat 
în întregime României potrivit principiului - enunţat incă din cuvîntul 
înainte al profesorului Jean Guiart, directorul Muzeului Omului - acela 
că cercetătorii dintr-o anume ţară sau arie geografică sînt cei mai îndri
tuiţi să prezinte realităţile culturii populare din ţara respectivă sau din 
zona geografică respectivă. 

După prezentarea unei hărţi a României, executată de serviciul de mu
zeologie al muzeului parizian, hartă ce conţine împărţirea administrativă 
actuală, pe judeţe, cu marcarea marilor provincii istorice ale patriei noas
tre, seria studiilor ştiinţifice este deschisă de lucrarea prof. dr. Paul 
Petrescu şi dr. Georgeta Stoica intitulată „Cercetări de istorie a artei 
populare din România", în preambulul căreia se concentrează un scurt 
istbric al preocupărilor de artă populară în ţara noastră, după care se 
insistă asupra potenţialului ştiinţific instituţionalizat al domeniului etno� 
grafic la ora actuală, marcîndu-se, totodată, principalele rezultate acu
mulate în planul valorificării ştiinţifice după anul 1 944. Principalele lu
crări de specialitate sînt enumerate atît după criteriul tematic, cit şi după 
cel zonal. Am remarca în mod deosebit reliefarea pentru prima oară a 
aportului muzeelor sau secţiilor de etnografie şi artă populară în studie
rea şi valorificarea prin publicaţii a artei populare româneşti. 

Ion Ghinoiu în studiul „Contribuţia geografilor şi etnografilor la sta
bilirea unei tipologii a habitatului rural tradiţional în România", punc
tează criteriile care au stat la baza clasificării aşezărilor rurale efectuate 
de precursori. Încearcă apoi schiţarea unei clasificări mai largi, bazată 
pe un criteriu general, ce polarizează şi unifică anumite caracteristici se
cundare ale aşezărilor, recurgînd pentru prima oară la definirea „peisa
jului etnografic" drept criteriu operant, superior - după părerea autoru
lui - tuturor celorlalte, în definirea tipologiei aşezărilor rurale. 

Urmează apoi trei studii ce se referă la : „Unitate şi diversitate în 
arhitectura populară românească. Forme regionale ale casei ţărăneşti în 
secolul al XIX-lea", „Sculptura populară ţărănească", „Arhitectura inte
riorului locuinţei ţărăneşti", semnate de cercetători de prestigiu ai artei 
populare româneşti - dr. Paul Petrescu, dr. Gheorghe Aldea şi dr. Geor-
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geta Stoica. Lucrările definesc trăsăturile generale şi esenţiale. precum şi 
diferenţie1ile zonale ale celor trei importante domenii luate în discuţie, 
subliniind originalitatea şi creativitatea meşterilor ţărani români în rezol
,·area şi tratarea unei cerinţe vitale cum este cea a locuinţei şi pandante
lor ei, idee care, după părerea noastră, uneşte ca un fir roşu toate cele trei 
articole. 

In chip fericit volumul se încheie cu studiul „Portul costumului t ra
diţional astăzi în România", elaborat de cercetătoarea dr. Denise Pop din 
Paris. Specialista franceză, beneficiară a unei burse de documentare în 
România, a avut deci posibilitatea studierii „p� viu" a unor aspecte ma
jore ale culturii populare româneşti. Prezentul studiu - parte clin teza 
sa de doctorat - reprezintă valorificarea parţială a unei ample documen
tări de teren făcută în România cu privire la costumul popular tradiţional 
şi contemporan, s tudiu în care D. Pop se recomandă drept un fin obs?r
vator al complexului de factori sociali şi culturali ce au favori7..at men
ţinerea pînă în contemporaneitate a trăsăturilor esenţiale a portului tra
diţional românesc. Autoarea, spre deosebire de alţi cercetători str[lini, 
discerne cu profund obiectivism mutaţiile structurale intervenite în cos
tumul popular actual, analizînd şi factorii perturbatori ce au determinat 
pierderea unor funcţii ale acestuia. Ceea ce ni se pare caracteristic pentru 
stilul de redactare a studiului este armonioasa îmbinare între limbajul 
elevat cu fluiditatea şi precizia concluziilor ştiinţifice, a valorii judecăţi
lor într-un ton plăcut şi cald cu care Denise Pop se adresează creatorilor 
contemporani de costum popular. 

Se impune a sublinia ţinuta grafică ireproşabilă a volumului spri
jinită pe numeroase şi bine alese imagini fotografice şi desene, apoi scur
tele rezumate în limba engleză a fiecărui articol în parte. 

Înt·r-un cuvînt, recentul număr al publicaţiei „Objets et Mondes" se 
constituie într-o nouă şi valoroasă pledoarie peste fruntarele ţării pri
vitor la arta populară românească, la locul şi aportul acesteia la tezaurul 
cultural universal. 

NICOLAE SACARA 
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